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20  වීජීය අසමානතා  

මමම පාඩම අලසානමේ ඔබට... 

 ax ± b ⋛ c , ax + b ⋛ cx + d ආකාරදේ අවමාකේා විවඳීමට වශ විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක 

යෝර෕පණය කිරීමට ශටකියාල ඼ටදේ. 

 

 

11 මරේණිය ය ිණිය තය 
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2x – 3 = 5 සමීකරණය විසඳමු.                                                                     

2x – 3 = 5  

 වමීකරණදේ ලම් පව -3 ඉල් කිරීමට දාපවටම 3ේ එකව  කිරීදමතු, 

2x -3 + 3 = 5 + 3  

          2x = 8 (-3 +3 = 0 වශ 5 + 3 = 8 යෝවා) 

 වමිකරණදේ ලම් පව ×2 ඉල් කිරීමට දාපවම 2තු දබදීදමතු, 

           
2 

 
 

 

 
  

            x = 4  

2x – 3 = 5 වමිකරණයකි. දමහි “=” ඼කුණ දලනුලට “˂” ඼කුණ දශ් “˃” ඼කුණ දයදූ විට, 

2x – 3 ˂ 5 දශ් 2x – 3 ˃ 5 ද඼ව ලිවිය ශටකිය. 

එවිට, 

2x – 3 ˂ 5 අවමාකේාලයකි. 

2x – 3 ˃ 5 අවමාකේාලයකි. 

දමම අවමාකේා ා ඉශේ වමීකරණය ආකාරයට විවඳිය ශටකිය. 

2x – 3 ˂ 5 අසමානතාලය විසඳමු. 

2x – 3 ˂ 5  

 අවමාකේාලදේ ලම් පව -3 ඉල් 

කිරීමට දාපවටම 3ේ එකව  කිරීදමතු, 

    2x -3 + 3 ˂ 5 + 3  

          2x ˂ 8 (-3 +3 = 0 වශ 5 + 3 = 8 යෝවා) 

 අවමාකේාලදේ ලම් පව ×2 ඉල් 

කිරීමට දාපවම 2තු දබදීදමතු, 

           
2 

 
 
 

 
  

              x ˂ 4  

2x – 3 ˃ 5 අසමානතාලය විසඳමු. 

2x – 3 ˃5  

 අවමාකේාලදේ ලම් පව -3 ඉල් 

කිරීමට දාපවටම 3ේ එකව  කිරීදමතු, 

    2x -3 + 3 ˃ 5 + 3  

          2x ˃ 8 (-3 +3 = 0 වශ 5 + 3 = 8 යෝවා) 

 අවමාකේාලදේ ලම් පව ×2 ඉල් 

කිරීමට දාපවම 2තු දබදීදමතු, 

           
2 

 
 
 

 
  

              x ˃ 4  
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නිදසුන 01  

2x - 1 ˃ 3 අවමාකේාල ව඼කමු. 

i. අවමාකේාලය විවඳීම. 

2x - 1 + 1 ˃ 3 +1  (අවමාකේාලදේ ලම් පව -1 ඉල් කිරීමට දාපවටම 1ේ එකව  කිරීදමතු ) 

            2x ˃ 4 ( -1 + 1 = 0 වශ 3 + 1 = 4 යෝවා) 

 
 x

 
   ˃ 

 

 
 (අවමාකේාලදේ ලම් පව ×2 ඉල් කිරීමට දාපවම 2තු දබදීදමතු) 

               x ˃ 2 

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම.  

x ˃ 2 අවමාකේලදයහි x ට 2 අය් දකොලක අේර අය් 2 ට ලටඩි යෝඛි඼ අගයතු අය් දේ. ඒ 

අනුල විවඳුම් කු඼කයට අය් යෝඛි඼ අගයතු 3, 4, 5, 6, 7, 8, ...ආදී දේ. 

දමම යෝඛි඼ අගයතු පශේ පරිදි වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කෂ ශටකි දේ. 

 
iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

x ˃ 2 හි x හි විවඳුම් කු඼කයට 2 අය් දකොදේ. 

දමහිදී විවඳුම් කු඼කයට 2 අය් දකොලක බල ාටේවීමට 2 ාටේදලක ඼ේ඿යය ලටා පාට දකොකෂ 

කලයේ ඇඳ පශේ ාේලා ඇති පරිදි දතමඛ්‍ාල ධ්‍ක දි඾ාලට ේා පායතු ව඼කුණු දකදතම.  

එමගිතු x ˃ 2 හි සියලු අගයතු ාටේදේ. 

 

 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

20.1   𝐚𝐱 ± 𝐛 ⋛ 𝐜 ආකාරමේ අසමානතා විසඳීම 
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නිදසුන 02  

5x + 3 ˂ 18 අවමාකේාල ව඼කමු. 

i. 5x + 3 ˂ 18 අවමාකේාල විවඳීම. 

5x + 3 – 3 ˂ 18 – 3 (අවමාකේාලදේ ලම් පව +3 ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 3 ේ අඩු කිරීදමතු) 

 5x ˂ 15  ( + 3 - 3 = 0 වශ 18 – 3 = 15 යෝවා) 

 x

 
   ˂  

15

 
 (අවමාකේාලදේ ලම් පව ×5 ඉල් කිරීමට දාපවම 5තු දබදීදමතු) 

x    ˂  3  

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

x ˂ 3 අවමාකේාලදයහි x ට 3 අය් දකොලක අේර 3 ට අඩු යෝඛි඼ අගයතු අය් දේ. ඒ අනුල x 

ට අය් යෝඛි඼ අගයයතු 2, 1, 0, -1, -2, -3, ... ආදී දේ. 

දමම යෝඛි඼ අගයයතු පශේ පරිදි වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කෂ ශටකිය. 

 
iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

x ˂ 3 හි x හි විවඳුම් කු඼කයට 3 අය් දකොදේ. 

දමහිදී විවඳුම් කු඼කයට 3 අය් දකොලක බල ාටේවීමට 3 ාටේදලක ඼ේ඿යය ලටා පාට දකොකෂ 

කලයේ ඇඳ පශේ ාේලා ඇති පරිදි දතමඛ්‍ාල වෘණ දි඾ාලට ේා පායතු ව඼කුණු දකදතම.  

එමගිතු x ˂ 3 හි සියලු අගයතු ාටේදේ. 

 

 

  

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 
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2 3x  5 අවමාකේාල ව඼කමු. 

i. 2 3x  5 අවමාකේාල විවඳීම. 

2 3x 2  5 2 ( අවමාකේාලදේ ලම් පව 2 ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 2ේ අඩුකිරීදමතු) 

  3x     

              
 3 

 3
 

 

 3
  ( අවමාකේාලදේ ලම් පව ×(-3) ඉල් කිරීමට දාපවම -3 තු දබදීදමතු) 

 අසමානතාලක මදපසම එකම සෘණ සංඛ්‍යාලන්න් ණ ණ න්මෙමමන් මබ  මබමෙමමන් අසමානතාල 

මලනස් මේ. ( එනම් “ ˃” ඼කුණ “˂”  බලටත් “˂” ඼කුණ “ ˃” බලටත් )  

      x     -1  

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

x     -1 අවමාකේාලදේ x හි විවඳුම් කු඼කයට -1 අය් දේ. 

  x     -1 හි විවඳුම් කු඼කයට අය් යෝඛි඼ අගයතු -1, -2, -3, -4, ... ආදී දේ. 

 
iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

x     -1 හි x හි විවඳුම් කු඼කයට -1 වශ -1 ට අඩු සියළු අගයතු අය් දේ. 

දමහිදී විවඳුම් කු඼කයට -1 අය් ලක බල ාටේවීමට -1 ාටේදලක ඼ේ඿යය ලටා පාට කෂ 

කලයේ ඇඳ පශේ ාේලා ඇති පරිදි දතමඛ්‍ාල වෘණ දි඾ාලට ේා පායතු ව඼කුණු දකදතම.  

එමගිතු x     -1 හි සියලු අගයතු ාටේදේ. 

 

  

  

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 
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  3   4  අවමාකේාල ව඼කමු. 

i. 
 

 
  3   4   අවමාකේාල විවඳීම. 

 

 
  3+ 3   4+ 3  ( අවමාකේාලදේ ලම් පව -3 ඉලඨා කිරීමට දාපවටම 3ේ එකව  

කිරීදමතු) 

    
 

 
  1   ( -3 +3 = 0 වශ -4 +3 = -1 යෝවා ) 

           
  2

 
   1    (අවමාකේාලදේ ලම් පව ÷2 ඉල් කිරීමට දාපවම 2 තු ගුණ කිරිදමතු) 

 x    2  

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

 x    2 හි x ට -2 වශ -2 ට ලටඩි සියලුම යෝඛි඼ අගයතු අය් දේ. 

    x    2 ට අය් යෝඛි඼ අගයතු -2, -1, 0, 1, 2, 3, ... ආදී දේ. 

 

iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

x    2 හි x හි විවඳුම් කු඼කයට -2 අය් දේ. 

දමහිදී විවඳුම් කු඼කයට -2 අය් ලක බල ාටේවීමට -2 ාටේදලක ඼ේ඿යය ලටා පාට කෂ 

කලයේ ඇඳ පශේ ාේලා ඇති පරිදි දතමඛ්‍ාල ධ්‍ක දි඾ාලට ේා පායතු ව඼කුණු දකදතම.  

එමගිතු x    2 හි සියලු අගයතු ාටේදේ. 

 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 
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2  
 

 
  4 අවමාකේාල විවඳමු. 

i. 2  
 

 
 2   4 2 (අවමාකේාලදේ ලම් පව 2 ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 2ේ අඩුකිරීදමතු) 

   
 

 
  6 ( 2 -2 = 0 වශ -4 -2 =-6 ) 

 අවමාකේාලදේ ලම් පව ÷(-5) ඉල් කිරීමට දාපවම (-5)තු ගුණ කිරීදමතු, 

 x

 
 ( 5)   6  (  )   

 x ˃ 30 ( වෘණ වංඛ්‍යාලකිතු ගුණ කෂ යෝවා අවමාකේා ඼කුණ දලකව් දේ.) 

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

 

iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

 

අභ්‍යාසය 01  

 පශේ ාටේදලක එේ එේ අවමාකේා විවඳතුක. 

i. 5x – 1 ˃ 9 

ii. 3 – 2x ˃ 1 

iii. 
 x

 
+ 5  1  

 

 දපෂ දපොද් පුකරීේ඿ණ අභ්‍යාවය කරතුක. 

32 33 34 30 31 35 36 37 38 39 29 28 

32 33 34 30 31 35 36 37 38 39 29 28 
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5x – 4 ˂ 4x අවමාකේාලය ව඼කමු. 

i. අවමාකේාලය විවඳීම. 

5x - 4  ˂ 4x  අවමාකේාලදේ ාකුණු පව 4x ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 4x අඩු කිරීදමතු  

5x - 4 -4x ˂ 4x – 4x   

        x – 4 ˂ 0 ( 4x – 4x = 0 වශ 5x – 4x = x යෝවා) 

  x – 4 + 4 ˂ 0 + 4 (අවමාකේාලදේ ලම් පව -4  ඉල් කිරීමට දාපවටම 4ේ එකව  කිරීදමතු) 

               x ˂ 4 ( - 4 + 4 = 0  වශ 0 + 4 = 4 යෝවා) 

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම.  

x ˂ 4 අවමාකේලදයහි x ට 4 අය් දකොලක අේර අය් 4 ට අඩු යෝඛි඼ අගයතු අය් දේ. ඒ 

අනුල විවඳුම් කු඼කයට අය් යෝඛි඼ අගයතු 3, 2, 1, 0, -1, ...ආදී දේ. 

දමම යෝඛි඼ අගයතු පශේ පරිදි වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කෂ ශටකි දේ. 

 

iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

x ˂ 4 හි x හි විවඳුම් කු඼කයට 4 අය් දකොදේ. 

දමහිදී විවඳුම් කු඼කයට 4 අය් දකොලක බල ාටේවීමට 4 ාටේදලක ඼ේ඿යය ලටා පාට දකොකෂ 

කලයේ ඇඳ පශේ ාේලා ඇති පරිදි දතමඛ්‍ාල වෘණ දි඾ාලට ේා පායතු ව඼කුණු දකදතම.  

එමගිතු x ˂ 4 හි සියලු අගයතු ාටේදේ. 

 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

20.1   𝐚𝐱 + 𝐛 ⋛ 𝐜𝐱+ 𝐝 ආකාරමේ අසමානතා විසඳීම 
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නිදසුන 02  

 x –       x අවමාකේාලය ව඼කමු. 

i.  x –       x අවමාකේාලය විවඳීම. 

 x –       x   අවමාකේාලදේ ාකුණු පව 5x ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 5x අඩු කිරීදමතු  

      x –    5      x  5      

 2  6     ( 5x – 5x = 0 වශ 3x – 5x = -2x යෝවා) 

       2  6+ 6    + 6  (අවමාකේාලදේ ලම් පව -6  ඉල් කිරීමට දාපවටම 6ේ එකව  කිරීදමතු) 

                2     ( - 6 + 6 = 0  වශ 0 + 6 = 6 යෝවා) 

දාපවම -2 තු දබදීදමතු, 

 2 

 2
 

 

 2
  

වෘණ වංඛ්‍යාලකිතු දබදූ විට අවමාකේා ඼කුණ දලකව් දේ. 

x   -3( 
 2

 2
 1 වශ 

 

 2
  3 යෝවා) 

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම.  

 

 

iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

 

 

  

-2 -1 0 -4 -3 1 2 3 4 5

8 

-5 -6 

-2 -1 0 -4 -3 1 2 3 4 5 -5 -6 
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නිදසුන 03 

  x    x අවමාකේාලය ව඼කමු. 

i. විවඳීම. 

  x    x   අවමාකේාලදේ ාකුණු පව 6x ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 6x අඩු කිරීදමතු,  

       x 6    x  6   

  7     ( 6x – 6x = 0 වශ -x – 6x = -7x යෝවා) 

        7  7     7   (අවමාකේාලදේ ලම් පව 7  ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 7ේ අඩු කිරීදමතු) 

                7    7 ( 7 - 7 = 0  වශ 0 - 7 = -7 යෝවා) 

දාපවම -7 තු දබදීදමතු, 

 7 

 7
 

 7

 7
  

වෘණ වංඛ්‍යාලකිතු දබදූ විට අවමාකේා ඼කුණ දලකව් දේ. 

x   1( 
 7

 7
 1 යෝවා) 

 

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම.  

 
iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

 

  

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 
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නිදසුන 04  

 x –       x + 5 අවමාකේාලය ව඼කමු. 

i. විවඳීම. 

 x –  2    x+ 5   අවමාකේාලදේ ාකුණු පව 2x ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 2x අඩු කිරීදමතු  

     x –  2 2    x + 5 2       

x –  2   5   ( 2x – 2x = 0 වශ 3x – 2x = x යෝවා) 

     x –  2+ 2   5 + 2    (අවමාකේාලදේ ලම් පව -2  ඉල් කිරීමට දාපවටම 2ේ එකව  කිරීදමතු) 

                    ( - 2 + 2 = 0  වශ 5+ 2 = 7 යෝවා) 

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම.  

 
iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

 

 

  

7 8 9 5 6 10 11  12 13 14 4 3 

6 7 8 4 5 9 10 11 12 13 3 2 
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නිදසුන 05  

 x + 1   x  8 අවමාකේාලය ව඼කමු. 

i. විවඳීම. 

 x + 1   x  8   අවමාකේාලදේ ලම් පව 1  ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 1ේ අඩු කිරීදමතු, 

      x + 1 1   x  8 1      

     x  9 (+ 1 - 1 = 0 වශ - 8 – 1 = -9 යෝවා) 

    7    x 9 7   අවමාකේාලදේ ාකුණු පව 7x ඉල් කිරීමට දාපසිතුම 7x අඩු 

කිරීදමතු,  

      9  ( 4x – 7x = -3x වශ 7x – 7x = 0 යෝවා) 

        (දාපවම -3 තු දබදීදමතු,) 

 
   

  
 

  

  
  

වෘණ වංඛ්‍යාලකිතු දබදූ විට අවමාකේා ඼කුණ දලකව් දේ. 

x   3( 
  

  
   යෝවා) 

 

ii. යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම.  

 
iii. සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලක යෝර෕පණය කිරීම. 

 

 

  

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 

0 1 2 -2 -1 3 4 5 6 7 -3 -4 



අන්තර්ඝතය - බී.එම්.එල්. බා඼සුරිය, ගුරු උපදේ඾ක, දකොටදලදශර අධ්‍යාපක දකොඨාසාවය  
සැකසුම - එම්.වී.ඩී.පී.ටී.දේ.දේලප්‍රිය, යෝදය්‍ය අධ්‍යාපක අධ්‍යේ඿, ලය  පෂා් අධ්‍යාපක දාපාතමේදම්තුව ල එ එම්..එ.එම්.උාායෝ ‍යදව,ක, 
වශකාර අධ්‍යාපක අධ්‍යේ඿, ක඼ාප අධ්‍යාපක කාතමයා඼ය, යෝකලටරයය  

 

අභ්‍යාසය 02  

 පශේ ාටේදලක එේ එේ අවමාකේාලය විවඳා, 

o යෝඛි඼මය විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලේ මේ යෝර෕පණය කරතුක. 

o සියළු විවඳුම් වංඛ්‍යා දතමඛ්‍ාලේ මේ යෝර෕පණය කරතුක. 

I.  x + 9  11   

II. 7x   12+ x  

III. 5x+ 8  20   

IV. x 2  3  

V. 12 3x    

 දපෂ දපොදේහි 20.1 අභ්‍යාවදයහි ගටටලු විවාතුක. 


